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Anwesende des Medienrates:  

vgl. Anwesenheitsliste  

  

 

Anwesende der brema:  

  

Frau Holsten 

Herr Nave  

Frau Praßke 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

Nr. Tagesordnungspunkt Seite 

1 Genehmigung der Tagesordnung  2 

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 18. Dezember 2024 2 

3 Bericht des Vorsitzenden 2 

4 Bericht der Direktorin  2 

5 
Kennzeichnung von bearbeiteten Influencer-Fotos (Vortrag von Dr. Stephan Dreyer, 

Leibniz-Institut für Medienforschung Hans-Bredow-Institut (HBI)) 
3 

6 Finanz-Influencer: ganz schnell reich oder alles Lüge? (Präsentation) 3 

7 Verschiedenes 3 
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1 Genehmigung der Tagesordnung   

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 15:30 Uhr.  

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  

  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 18. Dezember 2024 

Das Protokoll der Sitzung vom 18. Dezember 2024 wird einstimmig genehmigt.  

  

3 Bericht des Vorsitzenden 

Keine Berichtspunkte.  

  

4 Bericht der Direktorin  

Frau Holsten berichtet, dass die Senatskanzlei den Haushalt der brema noch im vergan-

genen Jahr genehmigt habe.  

Am 14. Januar 2025 habe Frau Holsten einen Vortrag über Mediennutzungstrends und 

Medienkompetenz für Schüler:innen und Lehrkräfte vor dem Zentralelternbeirat gehal-

ten.  

Aus gegebenem Anlass berichtet sie, dass der Internet-Konzern „Meta“ bekannt gege-

ben habe, dass in den USA keine Faktenchecker mehr beschäftigt werden sollen. Die 

Unternehmensleitung würde jetzt wie zuvor schon die Plattform „X“ (ehemals Twitter) 

auf Community-Notes setzen. Nutzende könnten sich so melden, wenn sie Fake-News 

erkennen. Wie die Umsetzung genau aussehen solle, sei bisher noch unklar. Die EU-

Kommission werde versuchen zeitnah zu reagieren.  

Ab dem 1. Februar 2025 werde Sonja Schwetje die Geschäftsführung von RTL Nord von 

Michael Pohl übernehmen. Dieser Wechsel der Geschäftsführung müsse vom Medien-

rat der brema noch als unbedenklich bestätigt werden.  
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Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Holsten für den Bericht. 

5 Kennzeichnung von bearbeiteten Influencer-Fotos (Vortrag von Dr. Stephan Dreyer, 

Leibniz-Institut für Medienforschung Hans-Bredow-Institut (HBI)) 

Herr Dr. Dreyer referiert die Forschungsergebnisse einer Studie zum Thema „Kenn-

zeichnung von bearbeiteten Influencer-Fotos“. Die Studie werde am 11. Februar 2025 

erscheinen, es handle sich also um Vorabergebnisse. Problematisch sei, dass junge 

Menschen ihre Online-Feeds sehr stark kuratieren und sich dort besonders häufig Bil-

der mit Beauty-Filtern finden lassen. Hier stehe die Frage nach einer Beeinträchtigung 

der Entwicklung von jungen Menschen im Raum. Die Studie exploriere, welche Kenn-

zeichnungspflichten es bereits in anderen Ländern gebe und wie sich diese Erkennt-

nisse auf eine potenzielle Kennzeichnungspflicht in Deutschland übertragen lasse.  

Die Mitglieder des Medienrats diskutieren die Thematik ausführlich.  

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Dr. Dreyer für seinen Vortrag.   

  

6 Finanz-Influencer: ganz schnell reich oder alles Lüge? (Präsentation) 
  

 
Frau Praßke berichtet zum Themenkomplex der Finanz-Influencer und wie diese ihre 

Zielgruppe online ansprechen und mit welchen Strategien unseriöse Finanz-Influencer, 

ihre Produkte zu verkaufen versuchen. Anhand von Beispielen wird berichtet, welche 

unterschiedlichen Kategorien von Finanz-Influencern es gibt. Frau Holsten berichtet 

weiter zu möglichen Regulierungsoptionen in diesem Bereich.  

Die Mitglieder des Medienrates diskutieren die Regulierungsmöglichkeiten in Deutsch-

land und in der EU.  

Der Vorsitzende dankt Frau Praßke und Frau Holsten für Ihren Vortrag. 

  

7 Verschiedenes     
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Es besteht kein weiterer Beratungsbedarf.  

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 17:35 Uhr. 

 
 


